

# **Limity dokazování v trestním řízení**

## **Abstrakt**

Rigorózní práce se věnuje otázkám limitů použitelnosti jednotlivých důkazních prostředků v trestním řízení, zejména co do zákonnosti jejich vyhledávání a provádění. Tyto limity jsou úzce navázány na jednotlivé základní zásady trestního řízení, neboť z nich vycházejí a jsou jimi poměřovány v soudní praxi. Práce vychází z české zákonné úpravy dokazování v trestním řádu, z judikatury soudů obecných i soudu Ústavního a v neposlední řadě z judikatury Evropského soudu pro lidská práva, který často posuzuje, zda důkazní prostředky, které byly v trestním řízení použity, neporušují právo obviněného na spravedlivý proces podle čl. 6 Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod. Práce obsahuje otázky *de lege ferenda*, a to stran právní úpravy vyhledávání a provádění jednotlivých důkazních prostředků v trestním řádu, a odpovídá na výzkumné otázky spojené s dokazováním.

První kapitoly práce jsou věnovány teoretickému základu dokazování a nejvýznamnější judikatuře vztahující se k otázkám základních zásad dokazování a procesu dokazování podle jednotlivých okruhů otázek, které je třeba v trestním řízení dokazovat. V následujících kapitolách je věnována pozornost otázkám praxe. Jedná se o opatřování jednotlivých důkazních prostředků stranami trestního řízení, rozsah dokazování v jednotlivých fázích trestního řízení, dále je pozornost věnována procesu provádění nejvýznamnějších důkazních prostředků, které jsou upraveny v trestním řádu, a to zejména limitům, které jsou dány trestním řádem a judikaturou soudů. Zvláštní podkapitoly jsou věnovány otázkám spojeným s výpovědí obviněného, výpovědí svědka, konfrontací, rekognicí a znaleckým dokazováním. Práce se vyjadřuje nejen k otázkám teoretickým (například otázka formálního důkazního břemene státního zástupce), ale vyjadřuje se také k aktuálním otázkám právní praxe, s níž je téma dokazování neoddelitelně spjata (například procesní rámec získávání důkazů za použití moderních technologií, zejm. legitimita překonání různých typů uzamčení chytrých zařízení). V závěru se práce věnuje teorii plodů z otráveného stromu, jejímu srovnání se systémem *common law* a procesní použitelností nezákonně odvozených důkazů v kontinentálním právu podle poznatků vyplývajících zejména z judikatury Evropského soudu pro lidská práva.

**Klíčová slova: dokazování, trestní řízení, spravedlivý proces.**